

*Т.В. Зверева**

«ВЗЛЕТЫ И ПАДЕНИЯ» ГЕНЕРАЛА ДЕ ГОЛЛЯ ГЛАЗАМИ МАРИНЫ АРЗАКАНЯН

Статья посвящена анализу биографического исследования М.Ц. Арзаканян о выдающемся французском политическом, государственном и военном деятеле XX в. генерале де Голле. Особое внимание уделено освещению автором монографии двух наиболее ярких и успешных периодов в жизни и деятельности знаменитого французского генерала, а именно – его исключительной роли в годы Второй мировой войны и его деятельности на посту президента страны, отмеченной многими значительными достижениями. Одно из них – завершение колониальной войны Франции в Алжире. Если в начале Второй мировой войны де Голль сумел поднять французский народ на вооруженное сопротивление захватчикам, то начав свое правление, он, наоборот, сделал все для того, чтобы завершить кровопролитный конфликт, ослаблявший Францию, и решился на «уход» из Алжира.

Ключевые слова: Франция, генерал де Голль, Вторая мировая война, отношения Великобритании и Франции, франко-американские отношения, Черчилль, Рузвельт, война в Алжире, Эвианские соглашения, советско-французские отношения

DOI 10.32608/0235-4349-2019-1-52-507-514

Вышедшее в 2017 г. новое издание биографии самого известного французского президента XX в., выдающегося политического, государственного и военного деятеля генерала Шарля де Голля¹ представляет особый интерес для читателя. Во-первых, тем, что автор книги, известный историк-франковед, доктор исторических наук М.Ц. Арзаканян давно и успешно изучает жизнь и деятельность этого великого француза. Все предыдущие книги о де Голле, вышедшие из-под ее пера, разошлись широким тиражом, и на сегодняшний день Арзаканян несомненно является главным российским экспертом в этой области. Во-вторых, в данной редакции образ де Голля предстает в новом свете, что связано с по-

** Татьяна Вадимовна Зверева, доктор политических наук, руководитель Центра евроатлантических исследований и международной безопасности ИАМП Дипломатической академии МИД России, профессор факультета Мировой экономики и политики НИУ ВШЭ.*

¹ Арзаканян М.Ц. Де Голль, М.: Молодая гвардия, 2017. 301 с. Далее ссылки на эту работу даются в тексте статьи.

явлением в последнюю четверть века объемного корпуса данных, посвященных жизни и деятельности генерала. В-третьих, биография выдающегося политика в интерпретации Арзаканян изложена на фоне широкого исторического полотна Франции XX в., так как де Голль являлся одним из главных творцов истории этого непростого для Франции, да и для всей Европы, столетия. Немаловажно и то, что в работе уделено особое внимание личности великого француза, показано, как проходило ее формирование и развитие. Арзаканян бережно и деликатно относится к фактам биографии де Голля, намечая ее основные линии и выстраивая логически выверенное, неторопливое, вдумчивое повествование.

В жизни любого выдающегося человека есть немало поучительного, что превращает чтение его биографии в увлекательное и полезное занятие. Это вдвойне справедливо по отношению к такой яркой личности, каким был генерал. Захватывающая история его жизни и деятельности наполнена сложными драматическими событиями, нередко испытывавшими его на прочность. Это – поистине череда «взлетов и падений», после которых он неизменно поднимался и шел вперед, твердо веря в свое исключительное предназначение. Весь его путь – неуклонное восхождение к вершинам Человеческого Духа.

В непростой судьбе де Голля четко выделяются два самых сложных, но и самых успешных этапа. Это – годы Второй мировой войны и период его президентства. Однако прежде, чем обратиться к рассказу об этих самых значительных «взлетах» де Голля, попытаемся взглянуть на то, как формировалась его личность.

Как правило, детские годы играют исключительную роль в жизни каждого человека. Не стал исключением и будущий генерал. Несомненна та особая роль, которую сыграла семья в его воспитании и образовании. Род де Голлей восходит к Средним векам, а фамилия впервые упоминается еще в летописи XIII в. Дома у будущего президента царил дух патриотизма и католицизма, а отец часто возил детей по памятным местам Франции, рассказывая им о выдающихся событиях французской истории (С. 11). В семье любили чтение вслух и смогли на всю жизнь привить детям любовь к книгам. Все это формировало в Шарле любовь к стране и гордость за ее победы.

Полезные привычки, появившиеся благодаря домашнему воспитанию, получили свое дальнейшее развитие, когда мальчик в

возрасте 10 лет поступил в иезуитский колледж, где изучали как церковную, так и светскую литературу Нового времени, а также уделяли большое внимание античному наследию. Основы эрудиции и образованности де Голля, которые всегда впечатляли его современников, были заложены именно в это время. Интересно также, что с детства отличавшийся упрямым, непокорным, своенравным характером маленький Шарль не сломался в условиях строгой иезуитской дисциплины, а, наоборот, закалил в себе способность к сопротивлению и выживанию в любых, даже самых неблагоприятных обстоятельствах. В это же время мальчик много читал, думал, сочинял маленькие исторические пьесы, а также стихи. Эти его наклонности и особенности характера получили развитие после поступления в старейшую французскую военную академию Сен-Сир, которую он закончил с блестящей аттестацией (С. 20). Итак, уже в детстве и юношестве проявились незаурядные способности де Голля, а также его лидерский, непокорный характер. Воспитание и образование, которое он получил, отточили лучшие его качества, позволив ему в тяжелые годы Второй мировой войны постепенно обрести признание в роли общенационального лидера Франции.

Во время Второй мировой войны де Голль не побоялся «пойти против течения» и взять на себя ответственность за судьбы страны, призвав к сопротивлению оккупантам и коллаборационистскому режиму Виши. Уже 18 июня 1940 г., через 4 дня после вступления гитлеровских войск в Париж он выступил из Лондона по радио с первым обращением к французам, которое заканчивалось такими словами: «Я, генерал де Голль, прибывший в Лондон, приглашаю французских офицеров и солдат, которые находятся на британской территории или смогут там оказаться, установить связь со мной. Чтобы ни случилось, пламя французского Сопротивления не должно погаснуть и не погаснет. Завтра, как и сегодня, я буду выступать по радио Лондона» (С. 64).

Трудности, с которыми столкнулся де Голль на этом пути, сложно даже себе представить. Первое время он был совсем один. Его надежды на быстрое присоединение к нему французских колоний не оправдались: губернаторы поначалу предпочитали подчиняться правительству Виши. Французский военный трибунал заочно приговорил «мятежного» генерала к военному разжалованию, конфискации всего движимого и недвижимого имущества и

смертной казни за измену, нанесение ущерба внешней безопасности государства и дезертирство за границу во время войны (С. 68). Однако де Голль не терял надежды, проявляя исключительную целеустремленность и незаурядное упорство, агитируя сограждан присоединяться к Свободной (позже – Сражающейся) Франции. И постепенно к нему стали стекаться все французы, которые намерены были бороться за освобождение страны, а Свободная Франция стала главным центром французского сопротивления немецким оккупантам. Прояви генерал слабость и не найди в себе силы противостоять «всему миру», находясь в чужой стране и почти не имея легитимных политических прав, история Франции вполне могла бы сложиться по-другому. Нельзя не согласиться с М.Ц. Арзаканян, которая отмечает: «Казалось, генерал совершил невозможное. Он смог взломать собственную судьбу и судьбу родины и действительно поднял брошенное и растоптанное знамя Франции» (С. 69).

Описывая этот период жизни и деятельности генерала де Голля, необходимо сказать о том, как складывались отношения между ним и британским премьер-министром У. Черчиллем. С одной стороны, оба политика были достойными друг друга партнерами, казалось бы, объединенными общей целью победить Гитлера. Великобритания с самого начала поддержала Свободную Францию, приняв у себя ее руководителя и предоставив ему возможность использовать трибуну Би-Би-Си для организации сопротивления. В августе 1940 г. было подписано соглашение об организации и формировании французских добровольческих сил в Англии, и английское правительство рассматривало французов как добровольцев у себя на службе. Однако, с другой стороны, как быстро выяснилось, английское гостеприимство не противоречило «реальной политике» (real politics). Из рецензируемой монографии четко видно, что Великобритания и США надеялись воспользоваться общим ослаблением Франции и упрочить свое положение за счет поверженного союзника. Лондон и Вашингтон стремились, по возможности, присоединить к себе бывшие французские колонии и подмандатные территории, маневрируя для этого между режимом Виши и де Голлем и сталкивая французских политиков между собой.

Невзирая на свое зависимое от англичан положение, де Голль не боялся идти на конфликты с Черчиллем при отстаивании свое-

го понимания французских национальных интересов, за что неоднократно лишался права выступать по Би-Би-Си. Как писал о Черчилле и де Голле соратник генерала по Сопротивлению Жак Сустьель, «как только между ними возникало несогласие, с них точно кожу сдирали. Они тут же неистово начинали спорить. И тогда де Голль заявлял, что Черчилль слишком много выпил и виски ударило ему в голову. А Черчилль, в свою очередь, упрекал де Голля за то, что он мнит себя Жанной д’Арк» (С. 78).

Еще более драматично складывались отношения Свободной Франции и США. Вашингтон имел дипломатические отношения с Виши и придерживался мнения, что «опрокинутая Франция не может больше приниматься в расчет», а сам американский президент поначалу воспринимал де Голля крайне негативно и даже называл его «полоумным, гангстером и опасным фашистом» (С. 80). Первый серьезный шаг навстречу Свободной (Сражающейся) Франции американцы сделали только в июле 1942 г., что, однако, не помешало союзникам уже в ноябре 1942 г. попытаться «от имени Виши» овладеть французской Северной Африкой, высадив без ведома де Голля в Алжире крупный англо-американский десант. Как писал де Голль в своих мемуарах, в это время «соствязание между Вашингтоном и Лондоном в неблагожелательности к нам нашло свое более чем широкое отражение» (С. 94). В мае 1943 г. потерявшие терпение Рузвельт и Черчилль были склонны вообще «покончить» с несговорчивым главой Сражающейся Франции (С. 99). Только благодаря исключительному личному мужеству и колоссальным усилиям де Голлю удалось переломить ситуацию.

В монографии большое место уделено и франко-советским отношениям периода Второй мировой войны. На новых архивных документах показано, что отношение руководства СССР к де Голлю длительное время оставалось осторожным. Первая советско-французская встреча на высшем уровне состоялась в ноябре-декабре 1944 г., несмотря на то, что де Голль неоднократно до этого запрашивал об этом советских представителей (С. 116-118) и с большим уважением относился к той роли, которую играла наша страна в борьбе с германским нацизмом.

В июне 1944 г. настал час долгожданного освобождения Франции, и де Голль занял высший пост в стране, взяв на себя ответственность за решение сложнейших задач послевоенного периода. Однако с 1946 г. начался новый, полный испытаний, сложный

период в жизни и деятельности генерала – так называемый «переход через пустыню». И снова, как когда-то в годы Второй мировой войны, генерал продолжал работать, писать мемуары, поддерживать связи со всеми своими соратниками, заниматься партийным строительством, выступать в печати и внимательно следить за ходом событий.

С 1958 г. начинается еще один десятилетний «взлет» де Голля, он – вновь у руля государственной машины Франции, на службе своей родины. Французская внешняя и внутренняя политика этого времени во многом предопределила судьбы страны на долгие годы вперед. Очевидно, что в узких рамках рецензии невозможно отразить все достижения де Голля на посту президента Франции. Отметим только, что хотя эта тематика уже получила довольно полное освещение в советской и в российской историографии, рецензируемая монография вносит новые нюансы в понимание этой объемной проблематики. На страницах книги перед читателем предстает уже опытный, умный и дальновидный политик, который, в частности, руководствуется в своей деятельности следующим изречением Гете, которого де Голль очень любил и высоко ценил: «Сильный характер должен сочетаться с гибкостью разума» (С. 187).

В череде достижений, которыми отмечено правление де Голля, особо хотелось бы выделить одно, потребовавшее от него как исключительной политической прозорливости, так и особого личного мужества. Речь идет о завершении кровопролитной колониальной войны в Алжире. В монографии показано, насколько сложно далось де Голлю это решение. Алжир занимал особое место в его жизни. Как и многим поколениям французов, будущему президенту со школьной скамьи внушалось, что Алжир – неотъемлемая часть страны, а кто, как не он, знал то, что защита интересов Франции – патриотический долг каждого гражданина республики? Неправильно было бы забывать и о том, что послевоенная история его свободной родины начиналась не только в Лондоне, но и в Алжире, где был сформирован Французский комитет национального спасения, позднее превратившийся во Временное правительство, которое он и возглавил. Сторонниками «французского Алжира» были не только алжирские французы, но и многие близкие соратники де Голля, его «компаньоны по Сопrotивлению». Наконец, в Алжирской Сахаре еще со времен Четвертой Республики разме-

щался французский ядерный полигон, и именно там в 1960 г. были успешно проведены первые испытания французского ядерного оружия. Все это, однако, не помешало де Голлю принять решение о предоставлении Алжиру независимости после проведения всенародного референдума, в ходе которого более 75% французов поддержали его идею. Генерал понимал, что интересы Франции требуют закончить этот кровопролитный многолетний конфликт, который ослаблял его родину, отнимая у нее лучшие молодые силы (за семь лет войны в Алжире погибли 5 тыс. французов) и подрывая ее международный авторитет. Пережив мятеж террористической организации ОАС и три покушения, направленные на то, чтобы вынудить его продолжить войну за сохранение Алжира в составе Французской Республики, де Голль, тем не менее, решил «вычистить нарыв» до конца, и в марте 1962 г. в городке Эвиан были подписаны соглашения об окончании войны (С. 207). Как когда-то в июне 1941 г., де Голль опять не побоялся пойти «против течения», однако на этот раз, выступив за примирение, а не за продолжение войны.

Изучая «взлеты и падения» де Голля, М.Ц. Арзаканян предоставила читателю прекрасную возможность вновь приблизиться к разгадке тайны его удивительной судьбы. В монографии в полной мере отражены сложность и внутреннее богатство этой уникальной личности. Можно с уверенностью утверждать, что каждое новое поколение исследователей будет неизменно стремиться по-своему объяснить и оценить поистине великие свершения самого знаменитого французского политика XX в.

Список литературы

Арзаканян М.Ц. Де Голль. М.: Молодая гвардия, 2017. [*Arzakanyan M. De Gaulle, M.: Molodaya gvardiya, 2017*].

MARINA ARZAKANYAN ON THE GENERAL DE GAULLE «UPS AND DOWNS»

The article is devoted to the analysis of the biography of the outstanding French political, state and military figure of the XX century General de Gaulle written by Russian historian Marina Arzakanyan. Special attention is paid to the two most successful periods in the life and work of the

famous French General. First, it is his exceptional role during the Second World War. The second important period is represented by his activities as the President of France, marked by many significant achievements. One of them is the end of the colonial French war in Algeria. If at the beginning of the Second World War, de Gaulle managed to raise the French people to armed resistance against the occupants, then as the President, he, on the contrary, did everything to stop the bloody Algerian conflict and decided to "leave" Algeria.

Keywords: France, General de Gaulle, the Second World War, relations between Great Britain and France, Franco-American relations, Churchill Roosevelt, the war in Algeria, the Evian agreements, the French-Soviet relations

*Tatiana Zvereva, Dr. Hab. (Philosophy),
Head of the Centre for Euro-Atlantic studies
and international security, the Diplomatic Academy
of the Russian foreign Ministry,
Professor, Higher School of Economics*